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Paris, le 26 mars 2007
Concertation préalable pour la
Création du pôle intermodal Eole - Evangile
- Avis de l'AUT -
L’AUT est favorable à la création du pôle intermodal Eole Evangile qui permettra localement de mieux desservir un quartier assez enclavé et jouera un rôle de pôle d’échange régional. 
L’AUT regrette le temps perdu sur ce projet qui n’a pas fait l’objet des études et procédures nécessaires alors qu’il était inscrit au Contrat de plan Etat – Région 2000-2006. Elle s’inquiète de l’échéance lointaine de l'arrivée du tram Y desservant le Stade de France, car la Plaine, de même que les terrains Renault à Boulogne Billancourt, est un territoire en mutation et dans un cas comme dans l'autre le tramway devrait dans l'intérêt général accompagner l'urbanisation et l'arrivée des habitants.
Il y a un grand intérêt à prévoir un possible prolongement du tram Y sur la Petite ceinture Est en complément du T3 prolongé sur les Maréchaux Est. Il offrirait une liaison rapide, avec de bonnes correspondances, entre le nord et le sud-est parisien, et permettrait entre autres de relier le pôle universitaire de Villetaneuse avec la Cité des Sciences et de l'industrie, la Bibliothèque François Mitterrand et l'université de Tolbiac.
Il importe aussi d'étudier à cette occasion comment mettre à profit les réseaux ferroviaires du Nord, de l'Est, de Bercy et de Tolbiac - et autres sites embranchés comme les Gobelins -, tous reliés entre eux par la Petite ceinture, pour créer au coeur de l'agglomération une alternative ferroviaire efficace au trafic routier de marchandises, comme le préconise le projet de Schéma Directeur de la Région Ile-de-France.

En conclusion, l'intérêt d'un pôle d'échanges à Évangile ne se limite pas à la requalification urbaine d'un secteur et à un nouveau point de maillage local : il est au cœur d'un réseau régional de transport de personnes et de marchandises dont le potentiel, encore insuffisamment exploité, mérite un approfondissement de la réflexion et des débats.
Vu,

Marc PELISSIER,

Secrétaire général
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