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COMMUNIQUÉ

12 juillet 2003

HAUSSES TARIFAIRES

Pour la deuxième année consécutive, le Syndicat des Transports d'Ile-de-France vient de décider d'une hausse importante des tarifs des transports publics au 1er août. Le prix de la carte orange augmente en moyenne de 4,9 %, celui de la carte Imagine'R de 3,7 % pour l'année scolaire 2003-2004. Si le prix du ticket de métro à l'unité (1,30 euros) reste constant pour la deuxième année de suite, celui du ticket par carnet de dix passe à 1 euro, soit + 4,1 %.

Maigre consolation, les trains de banlieue n'augmentent que de 2 % en moyenne, et leur coût reste inchangé sur certaines destinations éloignées ; la hausse de la carte orange est moins forte pour les parcours les plus longs (+ 3,1 % pour la zone 1-8) que pour ceux effectués en zone centrale (+ 5,5 % pour les zones 1-2 et 1-3). Ce qui va dans le sens d'un rééquilibrage entre la zone centrale, bien desservie, et la périphérie, qui l'est beaucoup moins.

Nous sortons d'une période de grèves à répétition en mai-juin qui ont considérablement gêné les usagers, sans avoir donné lieu à aucun dédommagement en dépit de nos demandes. Les effets cumulés de ces grèves et de la hausse portent fortement atteinte à l'image du service public et risquent de détourner les voyageurs de l'envie d'utiliser les transports collectifs. Cela, alors qu'on prévoit une augmentation de la fréquence des périodes de canicule, et de la pollution qui les accompagne…

L'argumentation du STIF pour justifier cette politique est que les usagers franciliens des transports collectifs ne payent que 28 % de leur coût de fonctionnement (en incluant les 50 % de la carte orange payée par l'employeur). Mais quand un service est d'utilité publique comme l'est celui-ci, est-il anormal que ses usagers directs n'en payent qu'une relativement faible part ? On trouve normal que les citoyens ne payent directement l'usage ni des espaces verts, ni des poubelles, ni de l'éclairage du trottoir : cela parce que tout le monde en profite, comme tout le monde profite de l'effet anti-nuisances des transports collectifs. 

La justification donnée à la forte hausse depuis 6 ans du prix du ticket au carnet (il valait l'équivalent de 0,73 euros en fin 1997) est qu'il ne fait que rattraper celui couramment pratiqué dans les grandes agglomérations : mais on omet de dire que dans la plupart d'entre elles le billet donne droit à une heure de transport correspondance comprise, alors qu'ici il faut racheter un billet quand on change de bus, ou qu'on prend à la fois métro et bus.
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