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COMMUNIQUÉ

30 juin 2004

HAUSSES TARIFAIRES

Vous rappelez-vous la récente campagne électorale où la plupart des candidats, gouvernementaux en tête, promettaient de casser les prix de la carte orange ? Exit la démagogie, place à la finance : le gouvernement, patron du STIF pour la dernière année, décide d'appliquer au 1er juillet non pas une baisse, mais une hausse !

Cette hausse (3,5 % de recettes supplémentaires attendues sur l'ensemble des titres), même si elle est moins forte que celle de 2003 où la carte orange avait augmenté de 4,9 % en moyenne, est globalement supérieure à l’inflation (qui est de 2,3%). Notons malgré tout une inflexion positive : si pour les liaisons incluant la zone centrale (c'est-à-dire 1-2 à 1-8) les abonnements mensuel et annuel augmentent respectivement de 3,7 % et 3,1 %,  c'est-à-dire plus que le coût de la vie, pour les autres liaisons (zones 2 à 8) ils augmentent moins que le coût de la vie : + 1,8 % pour la carte mensuelle, + 1,2 % pour la carte intégrale. 

En revanche, le prix du ticket bus/métro à l'unité fait un bond de 1,30 à 1,40 euros, et celui du ticket par carnet de 10 continue sa folle progression : 1,05 au lieu de 1 euro (il valait l'équivalent de 0,73 euros en fin 1997). Seule la carte journalière "Mobilis" augmente modérément (1 à 2%). Le STIF entend par-là "encourager pour les voyageurs occasionnels l'usage des abonnements". Il faut tout de même 6 voyages dans la journée en zone 1-2 pour amortir une carte Mobilis. Par contre, il suffit d'un aller et retour Paris-Provins ; au lieu de rechercher une adéquation entre les tarifs Mobilis et le prix relativement élevé des billets de train/RER en banlieue, on augmente encore ces derniers de 3 % en moyenne.

Notons néanmoins deux aspects positifs :

- le dézonage de la carte Imagin'R (collégiens, lycéens, étudiants) pendant les grandes vacances,

- la possibilité pour les porteurs de la carte Solidarité Transport d'acheter à mi-tarif non seulement des tickets au détail, mais aussi une carte orange.

Pour le STIF, l'augmentation de 3,5 % des recettes tarifaires répond, au-delà de l'inflation, à l'augmentation récente de l'offre : extensions de la ligne 14, du RER E et du T1, renforcements ponctuels du réseau de bus. Il n’en reste pas moins que ces nouvelles hausses tarifaires ne vont pas inciter les franciliens à se tourner davantage vers les transports en commun pour réduire les nuisances dues à la circulation automobile, ce d’autant plus que ces hausses coïncident avec la baisse de l’offre de transport en été.
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