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Tramway des Maréchaux Sud

Enquête publique 25 février-5 avril 2003


MARÉCHAUX ET PETITE CEINTURE  :

les opposer n'a aucun sens

Le projet de tramway devant desservir d'ici trois ans les boulevards des Maréchaux dans le sud de Paris est en ce moment soumis à l'enquête publique. Une partie des opposants à ce tramway se réclament d'un contre-projet consistant à réutiliser la Petite Ceinture ferroviaire, aujourd'hui désaffectée, qui passe non loin de là.

Cette argumentation n'a pas de sens : il s'agit là de dessertes complémentaires, et non pas concurrentes. Il est aussi surréaliste de les opposer que d'opposer RER A et ligne 1 du métro entre Vincennes et La Défense, ou bus 62 et Petite Ceinture, ou Petite Ceinture et Grand Tram en banlieue... 

Se substituant au bus PC1, un tramway sur les Maréchaux apporterait aux populations du sud de Paris et de la banlieue proche un plus décisif en termes de capacité, d'accessibilité, de confort et de régularité. La réutilisation de la Petite Ceinture ferroviaire serait quant à elle d'un très grand profit pour la desserte régionale de voyageurs et pour le fret.

Prétendre par ailleurs que le tramway des Maréchaux constitue un frein à la réutilisation de la Petite Ceinture, c'est refuser de voir la réalité en face : cette dernière connaît depuis des décennies des problèmes intrinsèques qui sont gigantesques, et ce n'est pas en poussant des cris de colère contre tout projet qui se pointe à proximité et qui, lui, est bien dans sa peau, qu'elle les résoudra.

On nous propose sur les Maréchaux une opération réalisable à court terme, qui se traduira par une réhabilitation d'un espace urbain actuellement sinistré par la voiture et fera découvrir aux parisiens les vertus du tramway moderne : on n'a pas le droit d'y faire obstacle en voulant imposer à la place un projet qui ne rendra pas les mêmes services parce qu'il n'est pas de même nature.

On n'a pas le droit d'interdire à des centaines de milliers d'habitants et de voyageurs une amélioration considérable d'ici trois ans de la qualité de vie et des déplacements en décidant à leur place de lendemains qui chanteront dans dix, vingt ans ou plus, si l'on en croit les déclarations récentes des responsables de RFF  quant à l'espoir de voir réutiliser un jour la Petite Ceinture. Ce qui ne veut pas dire, bien sûr, qu'il ne faille pas se mettre au travail pour contrer ce défaitisme… mais il faut le faire de manière intelligente et utile.
…/…
L'AUT à Jean-François COPÉ :

et la Petite Ceinture ?

En réponse au courrier adressé par l'AUT aux présidents de groupe du Conseil régional exprimant notre soutien au projet de Tramway des Maréchaux Sud (bulletin n°62), le candidat tête de liste de l'UMP aux élections régionales nous avait adressé une première réponse indiquant qu'il était favorable au principe du tramway mais critiquait la manière dont avait été conduite la concertation. Après la décision du Conseil régional, le 27 novembre 2003, de financer sa part des travaux, M. COPÉ, dont le groupe s'est abstenu lors de ce vote, nous a adressé un deuxième courrier précisant son point de vue.
En particulier, écrit-il : "nous refusons catégoriquement l'idée d'un tramway circulaire sur voirie qui enfermerait Paris sans fournir aux habitants d'Ile-de-France des conditions de transport plus satisfaisantes (…) Nous réfléchirons à la possibilité de créer, dans un premier temps, à partir du tronçon qui sera réalisé, une ligne qui relierait l'Est (Seine-et-Marne, Val-de-Marne) à l'ouest de l'Ile-de-France (Hauts-de-Seine, Yvelines), en passant par Paris."
Dans une réponse à cette dernière lettre, l'AUT indiquait à Monsieur COPÉ que l'idée de réaliser à terme un tramway circulaire empruntant les boulevards des Maréchaux ne lui paraissait pas une mauvaise chose en soi et qu'elle revenait simplement à apporter une amélioration considérable par rapport à un bus PC irrégulier et surchargé, qui restait néanmoins un élément de maillage indispensable reliant entre eux les réseaux de métro, de bus parisiens et de bus de la banlieue proche.
Mais l'association ajoutait : "cette position qui est la nôtre ne nous empêche pas de soutenir sans réserve, Monsieur le Conseiller, votre idée d'un projet régional consistant à relier l'est et l'ouest de l'Ile-de-France en passant par Paris. Mais ne faut-il pas pour cela garder en tête la solution consistant à réutiliser la Petite Ceinture ferroviaire, par exemple par un embranchement du tramway T2 à partir d'Issy-Val de Seine ? Le tramway des Maréchaux nous paraît très bien adapté à de la desserte locale mais serait à notre avis trop lent pour de la desserte régionale. Nous avons souvent dit, et nous le répétons, qu'opposer ces deux projets complémentaires n'a aucun sens : chacun a son créneau dans lequel il est très efficace."
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