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Comité d’usagers du RER C
Le 6 juillet 2006

COMMUNIQUE

RER C : A l’étude depuis 6 ans, la modernisation 
du centre névralgique de la ligne est bloquée !
Malgré les discours des uns et des autres, un investissement important pour la régularité du RER C, qui concerne 420000 usagers par jour répartis sur l’ensemble des départements franciliens (sauf la Seine-et-Marne), est bloqué. Sa réalisation a pourtant été approuvée en décembre 2003 par le STIF.
 
Il s’agit du Poste d'Aiguillage et de Régulation des Invalides (PAR) qui gère la circulation des trains sur 30 km de ligne et 19 gares du RER C dans Paris Intra-muros. La commande informatique du PAR datant de 1978 (ouverture de la ligne) est totalement obsolète. 
Depuis plusieurs années la SNCF maintient tant bien que mal cet équipement en fonctionnement mais il y a déjà eu plusieurs pannes occasionnant une situation chaotique, d'autant plus que la commande informatique alimente les systèmes d'information qui deviennent alors muets... 
La salle de commande du PAR se trouvant en zone inondable et n'étant pas extensible, il a été décidé de la déplacer. Après moult études, RFF et SNCF ont convenu du site de Massy. 

De plus, la modernisation du PAR est un préalable à la réalisation de terminus provisoires dans Paris en cas de gros incidents. Vieille demande des usagers, l'idée est de ne pas paralyser la circulation à Brétigny s'il y a un suicide à Versailles... Il faut donc pouvoir organiser des navettes permettant à une branche de fonctionner indépendamment du reste de la ligne à une fréquence correcte. Le document approuvé par le STIF prévoit de modifier le plan de voies des gares d'Austerlitz, Javel et Henri Martin. Mais vu l'état de vétusté de la commande informatique du PAR, il n'est pas question d'y toucher pour ajouter de nouveaux itinéraires liés à ces terminus provisoires. Le retard du dossier du PAR bloque donc aussi ces 3 opérations qui réduiraient pourtant sensiblement les cas de paralysie totale de la tentaculaire ligne C du RER.
Réseau Ferré de France et le STIF doivent cofinancer l’opération mais RFF est plus préoccupé par la gestion de son patrimoine foncier et le STIF, même décentralisé, semble peu se soucier de ce « petit »  dossier.
L’AUT et le comité CIRCULE jugent cette situation inacceptable et demandent donc un déblocage immédiat du dossier du PAR permettant de confirmer son financement en septembre pour engager enfin sa réalisation.
Contacts : 
AUT : M. PELISSIER - tel  06 75 66 08 66
CIRCULE : Mme ECHINARD-LE BIHAN – tel  06 82 55 88 53
Association des Usagers des Transports
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AUT - 32 rue Raymond Losserand 75014 Paris
web : www.aut-idf.org   courriel :aut@aut-idf.org
CIRCULE - 1, rue du Chemin de Fer - 91240 St-Michel-sur-Orge
web : http://circule.rerc.free.fr
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