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RENOUVEAU DU MÉTRO :

pas si plus beau que ça !

L'opération "Renouveau du métro", projet de longue haleine consistant à "requalifier les espaces" de 225 stations du métro, est vendue au public sous le slogan "On vous fait un métro plus beau".

Alors que l'opération bat son plein, dressons-en un premier bilan.

Au rang des réussites, on retiendra le parti pris esthétique consistant à recréer le patrimoine d'origine, avec ses faïences colorées et les fameux carreaux blancs biseautés. Le nouvel éclairage est suffisamment puissant, sans être aveuglant. Petit détail qui fait toute la différence : les caniveaux carrelés apportent une touche de netteté et permettent de vérifier la propreté "jusque dans les coins", comme à Saint-Sébastien-Froissart. Concernant le déroulement des travaux, l'information apportée sur les perturbations est dans l'ensemble très satisfaisante.

Notre métro va-t-il devenir un palais souterrain ? Rassurez-vous ! Les stations choisies pour être rénovées semblent l'avoir moins été en fonction de leur état de dégradation que d'un moindre coût. Ainsi, la grotte suintante qu'est "Commerce" devrait rester en l'état, à la plus grande joie de ses spéléologues d'usagers.

Ensuite, le protocole de rénovation, très complet au début, s'est considérablement allégé. On ne remplace plus que quelques carreaux par ci, par là, créant au bout du compte des "taches de propre" du plus mauvais effet. Quelle n'est pas la déception des "clients" qui, après avoir subi les désagréments de la fermeture de leur station favorite, la retrouvent simplement replâtrée ! Certains “témoins de ligne RATP” se sont émus que des stations comme “Anatole France” aient été fermées pour rénovation sans aucune amélioration visible lors de leur réouverture !

Plus gênante est la fermeture totale de stations très fréquentées, éloignées d'autres, ou assurant des correspondances, comme Jussieu, Michel-Ange Auteuil et récemment Saint-Michel. Pourquoi la RATP a-t-elle fait mine de s’accorder avec les associations d’usagers sur le choix des stations qu’il était possible de fermer sans gêne excessive, pour ne pas en tenir compte ensuite ?

En réponse à nos questions, la RATP a admis en substance que l'opération "Renouveau" tient pour une grande part à l'habillage commercial d'une indispensable remise aux normes de l'équipement technique du métro. Mais pourquoi ne pas l'avoir présenté ainsi dès le début ?

N'aurait-il pas été plus judicieux de consulter au préalable les usagers sur les critères de choix, les urgences et les modalités de l'opération, en toute transparence ?
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