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TOUS À BORD !
Lancée le 26 janvier dernier à Athènes, "l'année européenne des personnes handicapées" a été officiellement ouverte pour la France le 3 février à Rennes. A cette occasion, le ministre Gilles de Robien a admis le retard considérable de la France en matière d'accessibilité aux transports et rappelé que la question du handicap était, pour le Président de la République, l'un des trois chantiers du quinquennat avec la lutte contre le cancer et la sécurité routière.

La directive européenne du 14 février 2001 exige "que tous les bus urbains soient dotés d'un système d'agenouillement associé à une rampe ou un ascenseur, à moins que l'infrastructure locale ne garantisse un accès à niveau permettant un embarquement sûr". D'ici le 13 février 2004, tous les bus circulant dans les grands centres urbains de l'Union européenne devront être totalement accessibles aux personnes handicapées.

A ceux qui s'inquiètent des "surcoûts" que constituent ces aménagements, il faut répondre, comme l'a fait à Rennes Mme Wallis Goelen, chef du bureau "Handicap" à la Commission européenne, que "c'est l'exclusion qui coûte cher". Jean-Luc Simon, coordinateur, a exprimé le souhait que "le regard des Français change" et que "l'on pense à ce que vont apporter les personnes handicapées et non plus à combien elles coûtent". Il a cité la ville de Grenoble dont le tramway accessible a fait bénéficier la société de transport d'un gain de 13%.  A l'opposé,  les transports spécialisés, qui en Ile-de-France sont financés en partie par le STIF, coûtent cher à la collectivité et maintiennent leurs utilisateurs dans l'exclusion en les isolant des usagers des transports en commun. Il ne fait aucun doute que la présence généralisée de personnes handicapées dans les transports collectifs contribueraient à leur socialisation et à une banalisation du handicap. 

A l'appui du projet de tramway sur les Maréchaux, il faut signaler que le tramway est de loin le mode de transport le plus fonctionnel pour les personnes à mobilité réduite. Permettant un accès au niveau du quai sans nécessité d’aide technique, il évite aux  PMR de subir les nombreux dysfonctionnements des équipements spécifiques (palettes sur les bus ou ascenseurs dans les gares), sans parler des difficultés d’accostage des bus aux arrêts.

Souhaitons que le slogan "Tous à bord !" choisi pour marquer cette année ne soit pas qu'une image et que les personnes handicapées aient réellement accès aux transports dans les délais fixés par les institutions européennes.
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