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TRAMWAY VILLEJUIF-ORLY-JUVISY :

un tracé discutable

 
La desserte d'Orly n’est pas des plus pratiques ni des plus fiables : les formules routières - bus, car ou taxi - sont soumises aux aléas de la circulation, le RER C et Orlyval obligent à changer. Le résultat est qu'un quart seulement de la clientèle de l'aéroport utilise les transports collectifs. D'une manière générale, le pôle d’emploi Orly-Rungis, qui est le deuxième de la région Ile-de-France, souffre d’une desserte insuffisante. 

 
Le tramway Villejuif Louis Aragon - Orly - Juvisy, dont un premier tronçon ira en 2007 à Athis-Mons au sud d'Orly, prétend apporter une solution. Mais il n'est pas évident qu'avec le tracé prévu ce soit la meilleure.

 
La solution simple – et relativement peu coûteuse compte tenu de l’alignement de la Nationale 7 à 40 mètres de largeur – qui sautait aux yeux était d’aller tout droit sur l’axe de cette Nationale. On arrivait ainsi à Orly Sud depuis Villejuif en un quart d’heure. On avait ainsi beaucoup de chances de prendre à la voiture une clientèle importante de voyageurs aériens, même avec le changement obligé à Villejuif Louis Aragon depuis la ligne de métro 7.

Au lieu de cela, sous prétexte de prendre le maximum de clientèle, le trajet oscille autour de la RN7 à partir du cimetière de Thiais en faisant du cabotage, si bien qu'il faudra une demi-heure pour arriver à Orly Sud. Des courbes serrées font que sur plus du quart de la longueur exploitée la vitesse sera limitée à 35 km/h. Les concepteurs reconnaissent d’ailleurs que la ligne aura une attractivité faible pour les 25 millions de voyageurs aériens…

Certes, une argumentation de poids est qu’un tramway ça ne sert pas à foncer tout droit à travers champs, mais à desservir des bassins de vie. En l’occurrence, la petite promenade permettra de desservir le MIN de Rungis, la zone industrielle de la SILIC, Orlytech, et la zone de fret d’Orly.

 Mais on ne fait qu’effleurer le MIN de Rungis sans vraiment le desservir, et en quittant la RN7 vers l’ouest, on rate à l’est une autre zone industrielle : la SENIA, ainsi que tout le secteur nord de l’aéroport d’Orly avec ses installations d’entretien et ses sièges sociaux. Ces bassins d’emploi importants auraient été tout naturellement desservis par le tracé direct empruntant la RN7 !

 
Au lieu d'un tracé sinueux amenant une perte de vitesse et un renchérissement par les ouvrages d'art, au lieu d'une ligne unique de faible rentabilité pour la collectivité (8%, le minimum) et obligeant à déshabiller Pierre pour habiller Paul, n'aurait-il pas mieux valu maintenir le tracé tout droit par la colonne vertébrale de la RN7, et irriguer la zone d'activité située de part et d'autre par une ou deux lignes circulaires de transport collectif raccordées au tramway par un certain nombre de points d'échange ?

Mieux encore, on pourrait créer un pôle d’échanges d’envergure internationale en prolongeant vers Orly les lignes de métro 7 et 14 (Météor) et en utilisant la solution tramway pour relier au sud Orly à Juvisy. Le tramway en question pourrait d'ailleurs continuer son trajet à l'intérieur de la zone d'Orly-Rungis dont il desservait les bassins d’activité. On aurait ainsi une réponse globale bien mieux adaptée à l'ensemble des besoins de déplacements vers et dans cette zone.
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